
Ο Κυβερνήτης της Ελλάδος Ιωάννης Καποδίστριας 
 

«Ἀλλά παρ’ ὅλα τὰ ἐλαττώματά του ὀφεἰλω νὰ ὁμολογήσω, ὅτι ὁπουδήποτε εὗρον νὰ 
ὑπάρχει οἱονδήποτε ἵδρυμα πρός ὄφελος τῆς χώρας, ἐἀν ἠρώτουν ποιὸς ἦτο ὁ ἱδρυτής, ἡ 

ἀπάντησις ἦτο πάντοτε: ὁ Καποδίστριας». Ὁ Ἄγγλος περιηγητής Francis Herve. 
 

 Την 3η Απρ. 1827, η Εθνοσυνέλευση της Τροιζήνος εξέλεξε ομό-
φωνα τον Ιωάν-νη Καποδίστρια πρώτο κυβερνήτη της Ελλάδος. Την 6η 
Ιανουαρίου 1828, ο Καποδίστριας επιβαίνων του βρετανικού πολεμι-
κού «Warspite»,1 το οποίο συνόδευαν ένα γαλλικό και ένα ρωσικό 
πολεμικό, αφίχθηκε στο Ναύπλιο. Η επίσημη υποδοχή του πραγμα-
τοποιήθηκε στην Αίγινα, στην προσωρινή έδρα της κυβερνήσεως, εν 
μέσω των θερμών εκδηλώσεων του λαού, οποίος έβλεπε στο πρόσω-
πό του τον Μεσσία. 
 
 Η Ελλάς Παραπαίουσα. 
 Οι υπουργοί σχετικά με την επικρατούσα κατάσταση ανέφεραν 
στον Καποδίστρια τα εξής:  
 α. Ο Αναστάσιος Λόντος των Εσωτερικών: Ο έλεγχος της κυ-
βερνήσεως ασκείται μόνο επί των περιοχών της Αίγινας, του Πόρου, 
της Σαλαμίνος, της Ελευσίνος και των Μεγάρων. Η λοιπή χώρα είναι 
υπό τον έλεγχο του Ιμπραήμ και του Κιουταχή, ενώ σε πολλά από τα 
νησιά κυριαρχούν οι πειρατές.  
 β. Ο Παναγιώτης Λιδωρίκης των Οικονομικών: Όχι μόνο χρή-
ματα δεν υπάρχουν στο ταμείο, αλλά δεν υπάρχει καν ταμείο. Δεν έ-
χουμε ούτε τα χρήματα για να πληρώσουμε τις επισκευές που έγιναν 
στην οικία σας. 
 γ. Ο Αλέξανδρος Βλαχόπουλος των Στρατιωτικών: Δεν έχου-
με στρατό, ούτε πολεμοφόδια, διότι το Ναύπλιο και οι αποθήκες 
βρίσκονται υπό τον έλεγχο του Θεόδωρου Γρίβα.2 
 δ. Ο Γεώργιος Γλαράκης των Ναυτικών: Τα μόνα αξιόμαχα 
πολεμικά πλοία, η φρεγάτα «Ελλάς» και η κορβέτα «Ύδρα», βρίσκον-
ται στον Πόρο, χωρίς όμως τον αναγκαίο εξοπλισμό για πολεμικές ε-
πιχειρήσεις. 
                                                           
1
 Τρικάταρτο πολεμικό πλοίο, εξοπλισμένο με 74 πυροβόλα σε δύο καταστρώματα. 

2
 Γνωστός και ως Θεοδωράκης Γρίβας (1794-1862), Έλληνας αγωνιστής της επαναστάσεως του 1821, στρατηγός 

και πολιτικός, ανυπότακτου χαρακτήρος και εκρηκτικού ταπεραμέντου. 
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 ε. Ο Μιχαήλ Σούτσος της Δικαιοσύνης: Δεν υφίστανται ούτε 
δικαστήρια, ούτε δικασταί.  
 
 Οι Όροι του Καποδίστρια. 
 Η κατάσταση την οποία βίωνε η Ελλάδα απαιτούσε μία ισχυρή 
και αποτελεσματική διοίκηση. Ο Καποδίστριας δεν εννοούσε να κυ-
βερνήσει ελεγχόμενος από την Εθνοσυνέλευση. Όταν ο πρόεδρος της 
βουλής Νικόλαος Ρενιέρης του ζήτησε να ορκισθεί ότι θα διαφυλάττει 
το σύνταγμα, απευθυνόμενος στους βουλευτές είπε: «Δεν είναι δυνα-
τό, αδελφοί, να ορκισθώ τον όρκον του συντάγματος, διότι δεν δύνα-
μαι να σας υποσχεθώ να φυλάξω ότι δεν έχετε και δεν με παραδίδε-
τε. Πλην σας υπόσχομαι να προσπαθήσω δια την ανεξαρτησία της Ελ-
λάδος όσον δύναμαι». Ο Καποδίστριας ζήτησε να σχηματίσει 
ολιγομελή προσωρινή κυβέρνηση, την οποίαν θα έλεγχε απόλυτα και 
κατέληξε, ότι σε περίπτωση που δεν συμφωνούσε η Εθνοσυνέλευση, 
θα επέστρεφε στην Ελβετία. Οι βουλευτές ευρεθέντες προ των 
επιλογών, της τηρήσεως του συντάγματος ή της σωτηρίας της 
πατρίδος, επέλεξαν τη δεύτερη, διότι άνευ πατρίδος «τὸ πᾶν 
ἀπόλλυται».   
 Η Πρόκληση. 
 Η βουλή ονόμασε την Προσωρινή Διοίκηση της Επικρατείας 
«Πανελλήνιον». Ο Καποδίστριας διόρισε τον Σπυρίδωνα Τρικούπη 
Γραμματέα της Επικρατείας (Πρωθυπουργό) και τους Γεώργιο Κουν-
τουριώτη, Ανδρέα Ζαΐμη και Πέτρο Μαυρομιχάλη Πρόβουλους (Υπο-
υργούς), στα υπουργεία της Οικονομίας, Εξωτερικών και Πολεμικών 
αντίστοιχα. Ο Κυβερνήτης ανελάμβανε τα ηνία του κράτους με απε-
ριόριστα δικαιώματα επί παντός τομέως της εξουσίας, αλλά αιρετός, 
κατόπιν εντολής της βουλής, η χρονική διάρκεια της οποίας δεν είχε 
καθορισθεί. Ο Καποδίστριας καθόρισε ως κύριους στόχους της δια-
κυβερνήσεως του: 
 α. Να καταστήσει δυνατή την υλοποίηση της Συνθήκης του 
Λονδίνου της 6ης Ιουλίου του 1827.3  
 β. Να επιτύχει την απομάκρυνση του Ιμπραήμ από την Πελο-
πόννησο. 
                                                           

3 Το Ηνωμένο Βασίλειο, η Ρωσία και η Γαλλία (Μεγάλες Δυνάμεις) πρότειναν στον Σουλτάνο Μαχμούτ 

Β΄ την παραχώρηση ανεξαρτησίας στους Έλληνες. Η άρνησή του οδήγησε στην ναυμαχία του Ναυαρίνου.  
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Ο Κυβερνήτης της Ελλάδος Ι. Καποδίσ-

τριας. 

 

 γ. Να απελευθερώσει την Στερεά Ελλάδα, προκειμένου να 
περιληφθεί στην επικράτεια του νέου κράτους. 
 δ. Να δημιουργήσει τις δομές λειτουργίας ενός αποτελεσμα-
τικού και ευνομούμενου κράτους. 
 ε. Να σταματήσει την αυθαιρεσία των ισχυρών. 
 στ. Να πατάξει την πειρατεία και την ληστεία. 
 
 Έργα και Ημέρες. 

Ο Καποδίστριας κατά την διάρκεια της θητείας του εξέδωσε 
πλέον των 3.000 διαταγμάτων σχετικών με την οργάνωση της κράτο-
υς. Εργάζονταν συνεχώς, δεν ελάμβανε κανένα μισθό, δεν περιστοιχί-
ζονταν από σώματα οπλοφόρων, παραχώρησε την προσωπική του 

περιουσία στο κράτος και διήγαγε βίο ασ-
κητικό. Προσπαθούσε να γίνει αποδεκτός 
από τον λαό δίνοντας το παράδειγμα και 
χρησιμοποιώντας την δύναμη του ορθού 
λόγου. Θεωρούσε τον πολιτικό κόσμο της 
Ελλάδος ως ολιγαρχία προερχομένη από 
γαιοκτήμονες και πλοιοκτήτες, η οποία 
αποκόμιζε τεράστιο πλούτο και καταδίκα-
ζε τον λαό στην υποτέλεια και την εξαθ-
λίωση. Αναμφισβήτητα υπήρξε αυταρχι-

κός στην διακυβέρνηση του, λόγω χαρακ-
τήρος και της αισθήσεως υπεροχής αποτέλεσμα της ευφυίας του, των 
γνώσεων του και της εμπειρίας του στα ευρωπαϊκά ανακτοβούλια. Η 
δεσποτική του συμπεριφορά ενισχύθηκε και εξαιτίας του τρόπου που 
αντιμετωπίσθηκε από όλους όσους ήθελαν να διατηρήσουν προνόμια 
τα οποία τους είχαν παραχωρηθεί από τον Οθωμανό δυνάστη. Αυτοί 
που απαιτούσαν δημοκρατική διοίκηση από τον Καποδίστρια, δεν 
αποδέχονταν για τους εαυτούς τους την ίση αντιμετώπισή τους από 
τον νόμο. Η μεγαλύτερη αντίδραση προήλθε από την Μάνη την Ύδρα 
και τις Σπέτσες, στις οποίες είχαν παραχωρηθεί δικαιώματα συλλογής 
φόρων και δασμών και επιπλέον για τα νησιά εκδόσεως ναυτιλιακών 
αδειών. Η πρώτη φορά που ο Καποδίστριας χαρακτηρίσθηκε τύραν-
νος, ήταν όταν απομόνωσε τις Σπέτσες και την Ύδρα, επιτυγχάνοντας 
την αποφυγή εξαπλώσεως της επιδημίας πανώλης που ενέσκηψε. Η 
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δυσαρέσκεια μετατράπηκε σε ανταρσία με τις οικογένειες των Μαυ-
ρομιχαλαίων, των Κουντουριωταίων και τον Αλέξανδρο Μαυροκορ-
δάτο να πρωταγωνιστούν. Τον Δεκέμβριο του 1831, ο Πετρόμπεης 
Μαυρομιχάλης κήρυξε επανάσταση κατά του Καποδίστρια στο Λιμένι 
της Μάνης, ενώ την 1η Αυγούστου 1831 ο Ανδρέας Μιαούλης ανατί-
ναξε την φρεγάτα «Ελλάς» και την κορβέτα «Ερμής» στον Πόρο. Το 
πρωί της Κυριακής της 27ης Σεπτεμβρίου 1831, ο Κωνσταντίνος και 
Γεώργιος Μαυρομιχάλης, αδελφός και υιός του Πετρόμπεη Μαυρομι-
χάλη, δολοφόνησαν τον Καποδίστρια στην είσοδο του ναού του Αγίου 
Σπυρίδωνος στο Ναύπλιο. Ο σουλτάνος αναγνώρισε τελικά την δημι-
ουργία ανεξάρτητου κράτους, 10 μήνες μετά την δολοφονία του, με 
την υπογραφή της Συνθήκης της Κωνσταντινουπόλεως την 21η Ιουλί-
ου 1832. 

 
 Η Ρίζα του Κακού.  

Η κατανόηση των ιστορικών γεγονότων εξαρτάται άμεσα από 
την οπτική γωνία υπό την οποία εξετάζονται. Η αξιολόγηση του Κα-
ποδίστρια θα πρέπει να κριθεί από το έργο του για την ίδρυση βιώσι-
μου κράτους όσον αφορά την έκταση του και την δημιουργία σύγχρο-
νων και αποτελεσματικών δομών όσον αφορά την λειτουργεία του. 
Το δυστύχημα ήταν ότι ο Καποδίστριας και ο ελληνικός λαός ανήκαν 
σε διαφορετικούς κόσμους. Η μακροχρόνια παραμονή μας υπό ξένη 
κυριαρχία (Ρωμαίοι, Βενετοί, Φράγκοι, Καταλάνοι και Οθωμανοί), εν-
στάλαξε στο υποσυνείδητο μας έντονη δυσπιστία προς κάθε μορφή 
εξουσίας, υποτέλεια στους φορείς αυτής και μια διαρκή ανασφάλεια 
για την ζωή και την περιουσία μας. Το προσωπικό μας συμφέρον κα-
τέληξε το μέτρο αξιολογήσεως των πάντων, κρυπτόμενο τις περισσό-
τερες φορές πίσω από τα ευγενέστερα αισθήματα φιλοπατρίας και 
ανθρώπινων ιδεωδών. Το ένστικτο της αυτοσυντηρήσεως μάς οδηγεί 
σε μία ισοπεδωτική αντίληψη, θεωρώντας την υπεροχή ως αντιδη-
μοκρατική ανισότητα και την αναγνώρισή της ως αντιδημοκρατική 
νοοτροπία, με αποτέλεσμα να μην παραδεχόμαστε κανένα καλύτερο 
από εμάς. Το σκεπτικό ότι όλοι είναι ίδιοι, μάς δίνει το άλλοθι να α-
πορρίπτουμε ακόμη και τα σωστά, ενώ συγχρόνως υιοθετούμε απο-
φάσεις βλαπτικές για τα συμφέροντα μας. Αυτή είναι η αιτία που δεν 
μας επιτρέπει να υπερβούμε, μετά από μία δεκαετία, μια κρίση την 
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οποία αντιμετώπισαν με επιτυχία σε πολύ λιγότερο χρόνο, η Ισπανία, 
Πορτογαλία και η Ιρλανδία. Μία κυβέρνηση η οποία θα έθετε ως 
πρώτη της προτεραιότητα την εκπαίδευσή μας να ενεργούμε ως «κα-
λοί και αγαθοί πολίτες», με την έννοια που τις απέδιδαν οι αρχαίοι 
μας πρόγονοι, θα προήγαγε την πατρίδα μας σ’ ένα κράτος άξιο θαυ-
μασμού και σεβασμού.  
 

Αθήνα, 6 Ιουλίου 2018 
Αντιστράτηγος ε.α. Ιωάννης Κρασσάς 
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